

4海監船巡弋周邊海域 巡航常態化破日「時效」控制

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本防衛省指,中國海洋局一架運-12飛機,昨日飛至接近釣魚島約一百公里處,而四艘海監船當天亦駛至釣魚島周邊海域。據悉,今年中國公務船隻和飛機將繼續在釣魚島海域和空域進行巡航。專家指,中國正以常態化巡航打破日方所謂「時效」控制。



中國海監飛機和海監船對釣魚島巡航實行常態化。設計圖片



中國海監機再巡釣島上空

安倍圖擠盡中日轉圜空間

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)針對釣魚島問題的最新形勢,北京外交專家昨日表示,日本首相安倍晉三的強硬措辭將中日兩國關係僅存的轉圜空間擠壓殆盡,使之滑向令人擔憂的「戰爭邊緣」,而責任則全在日方。

中國社科院日本研究所研究員王屏對本報表示,安倍的政理想念就是新日本主義,將日本建設成軍事大國。日本要想實現上述目標,既要有美國的支持,也必須有一個假想敵來強軍,「這個假想敵就是朝鮮和中國」。王屏認為,安倍希望重拾2006年擔任首相時準備實施的「自由與繁榮之弧」計劃,查核構建對中國的外交與安保的包圍圈,以迫使中國在對日關係問題方面作出讓步。

針對安倍宣稱的對華戰略,王屏表示,他不過是虛張聲勢,為了給自己樹立威信。但安倍的強硬態度其實是在擠壓中日關係僅存的轉圜空間,日本當前就是在玩火,兩國已經到了擦槍走火、令人擔憂的「戰爭邊緣」。日本的本意是在軍事上與中國叫板,叫板到一定程度,再商談經濟。但事實上,日本選錯了方法,「一旦這個『度』沒掌握好,把中國逼到牆角,那就意味著戰爭,這對誰都不利,還何談經濟利益!」這個責任全在日方,中國只是跟在日本後面採取措施,於情於理都是正當、正常的。

在王屏看來,安倍是在軍事上依靠和利用美國,不過,安倍因對歷史問題上的認識令美國倍感惱火,且美國為自身利益考慮,事實上並不願中日擦槍走火。

她還指出,針對釣魚島問題,中國已經邁出第一步,將巡航常態化,此番又出動軍機應對日本的軍機,未來,中國應堅持目前已經實現的常態化的值守性巡航模式不改變,保持維權節奏不動搖,「以我為中心」。

專家解讀

美軍F-22部署沖繩



F-22猛禽

香港文匯報訊 美國空軍11日透露,將於本月中旬起在日本沖繩縣的美軍嘉手納基地臨時部署隸屬佛吉尼亞州蘭利空軍基地的F-22「猛禽」戰鬥機和約300名人員。部署時間為4個月。

12架猛禽月中抵達

據共同社報道,沖繩防衛局稱,12架F-22將於14日左右抵達。目前有50架F-15戰鬥機常駐嘉手納基地,F-22將在該基地的第18航空團的指揮下實施訓練。據悉,基地周圍的當地政府因懼噪音危害增加而表示反對。

本次是嘉手納基地自2007年來第7次臨時部署F-22,每次部署為期數個月。美國國防部副部長卡特曾稱:「將在亞太地區投入最先進裝備。」對於美軍屢次在嘉手納基地部署F-22,嘉手納當地居民更加感到警惕,認為美軍可能在為將來F-22常駐該基地做準備。

共同社報道,日本防衛省統合幕僚監部(相當於總參謀部)昨日宣布,中國國家海洋局的一架飛機當天中午前後進入日本「防識別區」,並接近離釣魚島約100公里處。據日方透露,日本航空自衛隊戰機隨即緊急升空,中方飛機沒有侵犯日本「領空」。

日防衛省加強警戒東海

近來中國國家海洋局飛機頻頻接近釣魚島,10日剛有數架中國軍方戰機進入日本「防識別區」。共同社稱,日本防衛省正在對中國在東海的動向

加強警戒。

據日本防衛省介紹,11日進入「防識別區」的是Y-12型螺旋槳飛機,與此前接近該區域的飛機屬同一機型。中方飛機在東海上空向東南飛往釣魚島附近,隨後向北方駛離。

另據第11管區海上保安總部(位於那霸)稱,經海保巡邏船確認,4艘中國海監船昨日在釣魚島附近日本領海外側的毗連區航行。這是中國公務船8日以來首次在釣魚島周邊被發現。

中方打組合拳維護主權

海保總部稱,昨日上午,中國「海

監26」和「海監51」駛入該毗連區。下午「海監66」和「海監137」也駛入該區域。日方巡邏船警告中方船隻不要進入日本「領海」。

這4艘海監船7日駛入釣魚島附近日本「領海」,在該區域航行約13個小時至8日凌晨,隨後暫時駛離該區域。

日前,中國外交部和國家海洋局均明確表示,中國公務船隻和飛機將繼續在釣魚島海域和空域進行巡航,開展中方行使管轄權的正常公務活動,打出以法理、行政、海上行動、輿論宣傳為主要內容的「組合拳」。海軍專

家表示,目前中方的維權手段還是比較單一,更加側重於平面狀態,未來中國海上執法力量將更加立體化、信息化。

中日交流並未完全停滯

另外,值得注意的是,儘管中日在釣魚島劍拔弩張,但雙方間的交流並未完全停滯。除了新首相安倍晉三昨日表達希望改善中日關係外,據日媒報道,日本民主黨的前首相鳩山由紀夫應中方邀請,下周二訪華三日,將與習近平等中國新一代領導人會面,希望為改善中日關係作出努力。

日右傾加劇 美媒表憂慮

香港文匯報訊 日本最近對外披露的一連串意圖加速軍事化和右傾化的舉措和言論,引發美國媒體的高度關注,並對日本的有關舉措將會產生的後果表露憂慮。

美國《華爾街日報》昨日接連刊登兩篇文章關注日本的軍事化和右傾化。題為「日本謀求加強軍力」的文章指出,日本加強軍力意圖「遏制中國的崛起」,認為日本此舉有可能加劇日本和中國的緊張關係。

日11年來首次增軍費

文章披露了日本軍事化的最新動作。文章說,安倍晉三政府計劃將緊急經濟刺激方案用於部署

一系列軍事裝備,其中包括新的愛國者導彈防禦系統和直升機等。日本防衛省已經要求從新一屆政府的大規模刺激方案中獲得可觀的撥款。

安倍內閣本月初確認了將在2013年度預算中增加防衛預算,這也將是日本時隔11年首次增加軍費。另外,日本政府還謀求擴充自衛隊人員編制、裝備和預算。

《華爾街日報》同日還發表題為「日本高官呼籲安倍重新審視戰爭道歉」的文章。文章說,自民黨政調會長高市早苗認為安倍晉三應發表聲明,撤回日本早先對戰爭行為的部分道歉,以保護日本的「榮譽和驕傲」。

美助卿唔崔天凱商釣島局勢



坎貝爾

崔天凱

香港文匯報訊 美國國務院助理國務卿坎貝爾今天指出,美國關注近期釣魚台爭議引發中國大陸和日本緊張態勢升高和對立,並已與大陸外交部副部長崔天凱舉行會議。

據中央社報道,主管東亞暨太平洋事務助理國務卿坎貝爾在卡內基國際和平研究院舉行的「亞洲關鍵」研討會,就中日在釣魚台空域緊張局勢升高,做出以上回應。

坎貝爾表示,他下周還將和國家安全會議亞太事務資深主任羅素、國防部助理部長李柏特訪問東京,與日本官員就雙邊、區域和全球性議題,進行廣泛討論。坎貝爾重申美國立場,希望出現冷靜的聲音,美國不希望亞洲最重要的中日兩國持續升高緊張關係,這不僅影響區域安全,也影響經貿榮景。

京報：釣島若戰 中國敢出重手

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)內地《環球時報》昨日刊文指出,中國自近代以來受盡日本欺辱,釣魚島不打下,一旦打起來,中方必須使出全部手段讓日方受到懲罰,確保勝利。它決不能成為甲午戰爭的現代縮小版,那樣的話,政府必將在中國社會威望掃地。文章認為,中國對日作戰有十足把握,自衛隊不是中方對手。

日本玩懸的 中國決奉陪

環球時報文章相信,鑒於當前釣魚島上空中方海監飛機對日本自衛隊戰鬥機的不平衡,中方一定在認真評估派作戰飛機前往釣魚島的方案。如果日方發射光彈,這等於開始了對中方飛機的軍事行動,中國戰鬥機前往釣魚島勢在必行。屆時釣魚島上空將出現驚險的中日戰機對峙和磨擦,讓整

個東亞都把心提到嗓子眼。

文章稱,日本一定要玩懸的,中國堅決奉陪。如果中國政府不這麼做,或者不為這樣做現在就進行認真、周密的準備,那麼政府一定會在中國社會蒙受巨大政治損失,公眾將很難理解和接受政府不這樣做的任何解釋。

文章警告,中國有可能因此在某個時點真的滑入與日本的軍事衝突,中

方要放棄所有猶豫,認真準備在釣魚島上空與日本做特技飛行般的相互警告和意志對抗。一旦擦槍走火,中國一定要讓日本付出不小於中方損失的代價。

文章強調,只要中國在釣魚島打響時敢出重手,必將震動日本列島。中國是有戰略打擊和報復力量的大國,只要中國自己無意將衝突升級為全面戰爭,就不會有人敢跟中國進行全面戰略對撞。因此一旦釣魚島打響,中方就應放手對日本做對等懲罰。

版面導讀

要聞 梁振英將於下周三發表任內首份施政報告。據傳媒引述消息透露,梁在施政報告中將提出「寸土必爭」,透過檢討綠化地帶及工業用地用途等辦法建立土地儲備。詳刊A4

中國 天氣寒冷等因素導致蔬菜價格大漲,推動內地去年12月消費者物價指數(CPI)同比漲幅升至2.5%,創七個月高位,2012年全年CPI比上年漲2.6%。詳刊A5

要聞 日本通過總值20.2萬億日圓(約1.76萬億港元)的緊急經濟刺激措施,期望推動GDP增長2%,創造60萬個職位。分析認為措施作用短暫,卻令日本負債百上加斤。詳刊A6

要聞 本報連續報道的愛心媽媽收養棄兒事件,雖發生在蘭考,卻撼動了整個中國社會的神經,將成為對棄兒救助體系改革乃至整個社會管理水平提升的標誌性事件。詳刊A7

港聞 註冊西醫鄧昆龍2009年診治泌尿道炎女病人時,看錯報告指其無懷孕,女病人其後須流產,鄧昨被裁定專業失當,判處除牌兩個月。詳刊A16

財經 今年首隻藍籌股發盈警。去年11月曾預計下半年淨利潤及毛利會有所改善的利豐,昨發盈警指全年股東應佔溢利應「不可超逾」2011年水平,料下周會捱沽。詳刊B1